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TRADITIONALISM SI MODERNITATE ÎN SOCIETATEA ROMÂNEASCĂ 
REFLECTATE ÎNTR·O DESCRIERE DE CĂLĂTORIE MAGHIARĂ DIN A DOUA 
JUMĂTATE A SECOLULUI AL XIX·LEA. 
"IMAGINI DIN TARA ROMÂNEASCĂ" DESCRISE DE SÂMI LAJOS LA 1 870. 1 

Moda descrierilor de călătorie a făcut carieră în publ icistica secolulu i  al 
XIX-lea, indiferent de cultura la care ne raportăm. Obsesia tărâmurilor necunoscute, 
mai apropiate sau mai îndepărtate , şi dorinţa de a le apropia prin descrieri literare 
sau plastice, nu  a ocolit n ici cultura maghiară. A doua jumătate a secolu lu i  al XIX-lea 
a consemnat apariţia în lumea periodicelor maghiare a unor titluri dedicate exclusiv 
relevării lumi i  d in  afara spaţiu lu i  maghiar1 . Nu în u ltimul rând emigraţia masivă a 
el itelor maghiare în urma înfrângerii revoluţiei maghiare a contribuit în mod decisiv 
la apariţia unui  însemnat număr de corespondenţi pentru aceste reviste. 

D intre articolele care descriu alte tărâmuri şi alte popoare, o parte au fost 
dedicate şi celor mai apropiate lumi i  maghiare. A fost normal ca printre vecin i i  
prezentaţi să se numere şi  români i .  Dacă aceştia au prezentat interes şi pentru 
călătorii maghiari de d inainte de 1 8482, evenimentele sângeroase în care au fost 
impl icaţi români i  şi maghiari i  în timpul războiului civi l d intre 1 848 - 1 849 şi mai 
ales revirimentul fără precedent al revendicărilor naţionale româneşti (adunările 
naţionale de la B laj, proiectele daca-romane - presupuse sau reale - , ş.a.) au dus 
la concentrarea atenţiei scriitorilor maghiari asupra românilor. 

În seria articolelor dedicate românilor, noi am ales anal izarea articolulu i  lu i  
Sami Lajos, Kepek Olahorszagb61 ( Imagini d in Ţara Românească), apărut în .. J6 Sarat" , în anul 1 8703• Sami Lajos4 a fost celebru în a doua jumătate a secolului  
al XIX-lea pentru descrierile sale de călătorie. Dintre acestea amintim :  Călătorii În 
Africa de sud (Pest, 1 872), Rapoartele lui Weyprecht Karol şi Payer Gyula către 
comisia pentru expediţia din părţile estice ale Austro-Ungariei (Budapest, 1 87 4 ) .  

Din punctul de vedere al aspectelor pe care dorim să le urmărim,  respectiv 
tradiţional ism şi modern itate în societatea românească, trebuie să constatăm 
că discursul lu i  Sami atinge cele două pal iere ,  dublate însă de un al trei lea 
palier, concurenţial ,  în care realizările românilor sunt clar devansate de dovezile 
retardări i .  Acest fapt constituie un motiv foarte întemeiat pentru luarea în derizoriu 
a revendicărilor naţiona(l iste)le, adresate unui  popor superior (maghiari i )  de către 
unul inferior (români i ) .  În consecinţă, atragem atenţia asupra tendinţei autoru lu i  de 
a fi prea critic vizavi de aspectele criticabile, şi prea superficial vizavi de acumulările 
din tânărul stat român. Totuşi acest binom (vechi  şi modern) era secţionat de o 
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imensă prăpastie, d istanţa între palatele boiereşti şi bordeiele imediat învecinate, 
d in Bucureştii de altădată, atrăgând atenţia şi critici le observatorului maghiar. 

Traditionalism sau retardare cu lturală? 1 
Pentru orice analist stră in al unei ţări nou cunoscute, capitala este un punct de 

reper, un indicator-barometru al anumitor realităţi , care pot fi cunoscute u lterior într
un mod mai profund prin călătorii în împrejurimi .  

În descrierea Bucureştiu lu i  pr ima frază rezumă foarte tranşant prima impresie a 
călătorulu i  maghiar: .Să privim pentru inceput spre Bucureşti, capitala României, cel 
mai nenorocit mizer şi totodată cel mai luxos oraş, unde cele mai sărace colibe se 
ridică aproape de cele mai mândre palate şi unde unde in noroiul fără fund in care 
se zbat străzile se bălăcesc zece mii de dinţi strălucitori şi cai scumpi de treizeci 
de mii de bani. Repede ne dăm seama acolo, că suntem departe de occidentul 
dezvoltat şi mai degrabă suntem apropiaţi de orienf'5• 

Această impresie proastă este consolidată în viziunea lu i  Sâmi Lajos, ea 
revenind şi ulterior, Bucureştiu l  . .  se vede ca o grămadă de sate şi târguri, care sunt 
legate intre ele de câteva drumuri. Străzi strâmbe, inguste, ingunoite, murdare, 
pieţe urâte, noroioase, cu colibe igrasioase construite pe sol mlăştinos - şi lângă 
ele se inalţă palatele elegante, arătoase şi desfătătoare ale bogaţilor''6• 

Sâmi nu  se l imitează la nominal izarea defectelor identificate, el încearcă să facă 
un pas mai departe şi formulează ipoteze privind motivele care au dus la situaţia 
de înapoiere înfierată: .. Aşa cred francezii că "ideile moderne" vor putea fi puse in 
aplicare in viaţa zilnică in Valahia; dar aceasta va fi o speranţă deşartă atâta timp 
cât boierii şi popii vor continua să deţină rolul principal. Ultimii nici nu vor să audă 
nimic despre ideile noi, pe când cei dintâi sunt umpluţi până in gât cu aceste idei, 
În loc să ducă morala in ţară doar cu un pas mai inainte in loc să organizeze baluri. 
Baluri, câteva grădini publice, concursuri de cântece, pariuri, iluminaţii cu tot felul 
de lămpi chinezeşti pestriţe, doar asemenea neÎnsemnate contribuţii aduc culturii; 
- cu acestea nu se merge mai departe; În schimb o mai bună pietruire a străzilor şi 
asigurarea iluminării acestora ar merita cu mult mai mulf'7• 

Încă d in începutul relatării sale autorul identifică printre piedici le aflate în 
calea progresului pe popi . Demonizarea acestei categori i sociale atât de specifică 
culturii româneşti nu este de dată recentă. Începând cu răscoala lu i  Horea, Cloşca 
şi Crişan, continuând mai ales cu evenimentele sângeroase ale războiulu i  civil d in 
Transilvania de la 1 848 - 1 849, preoţii români, f ie ei ortodocşi ,  fie ei greco-catolici , 
s-au aflat în fruntea maselor de ţărani care nu aveau alţi l ideri natural i .  Doar din 
a doua jumătate a secolulu i  a l  XIX-lea locul l iderilor spirituali va f i  luat de civi l i  
(învăţători , profesori etc.) în conducerea comunităţi lor româneşti , majoritar rurale. 
Aminti rea unui  Simion Bal int, dar şi a altor preoţi mai puţini celebri ,  dar nu mai 
puţin cunoscuţi pentru violenţele care le-au tolerat la credincioşii lor, îl face pe Sâmi 
să urmărească cu obstinaţie pe preoţi în lucrarea sa. Nu  trebuie exclusă nici o 
motivaţie confesională în atacarea acestor preoţi ortodocşi ,  probabi la apartenenţă 
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a autoru lu i  la religia catol ică sau la o confesiune protestantă, adversare din principiu 
ale ortodoxiei, putând să ducă la această poziţionare extremistă. 

Unul  din titlu ri le de glorie ale Bucureştiului  de altădată, promenadele, este 
aneantizat de un Sâmi extrem de critic: .,lncă chiar şi Corso-ul, pe care obişnuieşte 
lumea bună să defileze oferă o imagine de proastă calitate; incă proaspetele alei 
care nu oferă protecţie impotriva prafului şi a soarelui, şi priveliştea de acolo asupra 
oraşului este neplăcută. O grămadă de pereţi pe jumătate dărâmaţi lângă care 
putem vedea cete intregi de ţigani şi un şir de căruţe, in faţa cărora sunt prinşi 
boi slabi; aceştia se amestecă dezordonat pe pământ in faţa căruţe/ar. Lângă ei 
gonesc trăsurile Împodobite ale boierilor incotoşmăniţi, gardaţi de haiduci şi ucenici 
servitorl'8• 

Bucureşti - oraşul  de pe malul Dâmboviţei! Poziţionarea geografică a oraşului ,  
dezvoltat pe cursul inferior al Dâmboviţei a dus la apariţia unui mare număr de 
clişee legate de coexistenţa oraşului cu râul .  Dacă imagini le generate în cultura 
română sunt şi negative (politica ca pe malurile Dâmboviţei) şi pozitive (Bucureşti 
- Parisul de pe malurile Dâmboviţe1), imaginea oferită călătorului străin acum mai 
bine de 1 30 de ani de acest râu urban este una extrem de neplăcută : .,Bucureştiul 
este situat lângă Dâmboviţa; o vorbă valahă spune că cine bea odată apă din apa 
dulce a Dâmboviţei, nu mai doreşte să plece vreodată din Bucureşti. De gustibus 
non est disputandum! dar atât este de netăgăduit, că acestă vorbă lasă un gust 
ciudat omului. Pe lângă o mare folosinţă, nici nu este curată, in susul vadului 
respectiv se află vechile măcelării (natural cu toate cele ce aparţin de ele, toate 
murdare, cu gunoi, duhoare de nesuportat şi celelalte, toate Împreună) de pe 
vremea de bună aducere aminte a turcilor. Imagine scârboasă arată toate acestea! 
Pe stâlpi şi etajere atârnă resturi de bou, care sunt ciopârţite in dezordine unele de 
celelalte; alte bucăţi de carne atârnă de lanţuri; capete de vite unsuroase şi cu piele 
pe ele, din care ochii sunt smulşi, işi arată limbile atârnând intre dinţi; peste tot sunt 
bălţi de sânge aburinde şi câini fără stăpân care fac pe stăpânil'9 . 

Natural că de la .,mizeria multă şi duhoarea de nesuportat in realitate omul 
poate să se Îmbolnăvească şi se străduie să ajungă la loc liber, ca să inspire aer 
curat, proaspăf'10, ocazie cu care şi autorul ne scoate în afara Bucureşti lor şi ne 
descrie o altă Românie, poate acea Românie profundă de care s-a vorbit atâtea 
ori . 

Subtitlu l  Biserici şi mânăstiri in Valahia oferă un nou prilej autorului să reia 
chestiunea popilor, prefigurată anterior: .,Nu poate face omul o plimbare prin 
Bucureşti, sau prin oraşele mai mari fără să se intâlnească cu popa. Înfăţişarea 
exterioară aminteşte, fără nici o Îndoială, de rabinii evrei. Haină lungă atârnând, 
barbă lungă şi păr lung, pe cap cu acoperământ popesc negru - toate aceste il 
difernţiază pe popă in mijlocul comunităţii. (. . .  ) Ici şi colo trag câte un porc după ei, 
pe care I-au cumpărat din târg. Oamenii de pe stradă nu sunt smeriţi in faţa lor, nici 
nu prea ii bagă in seamă, nu ii ssalută, şi nici nu prea se inchină in faţa lui. Pe străzi 
şi in pieţe se pot vedea nenumăraţi popi diferiţi, şi cum spuneam, manâncă in public 
pâine de mălai şi bostan, ca şi membrii celei mai de jos clase sociale. Nici nu se 
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imbracă curat, şi persoana lor nu este acuzată, de dragostea prea puternică pentru 
bătaie şi usturoi pe care valahii le-au arătat in faţa altor popoare, nerfJbc:Jtirf!a faţă 
de cei apropiaţi. Cea mai mare mândrie a lor este: părul /ung şi lunga, frumoasa lor 
barbă, care mai că nu ajunge până la brâu. (Dacă greşesc cu ceva pedeapsa este 
bărbieritul) Părul aşa şi-/ cresc precum femeile şi Îl ţin Împletit intr-o coadă"11 • 

Analizarea (in)culturii acestor sluj itori ai Domnului oferă prilej lu i  Sami Lajos 
să fie maliţios pe seama lor: "Cultura popi/ar valahi nu se ridică cu mult peste cea 
a oamenilor de rând. Dacă cineva Îi apelează pe latineşte, acesta răspunde: "nu 
styi franczuzestye!", pentru că tot ce este de neÎnţeles pentru el sigur este pe 
franţuzeşte, limba oamenilor culţi, la care el ajunge exact aşa cum ajunge şi la limba 
popimii occidentale, latina. În Valahia, unde cele mai de jos clase nu ştiu mai mult 
de o limbă, dar clasa de mijloc deja două, trei, iar clasa Înaltă vorbeşte şi mai multe, 
neştiinţa de limbi este caracteristică şi pentru cultură. Câteva cÎntece bisericeşti, 
ceremonialul de cinstire al dumnezeului grecesc, denumirile sfinţilor şi ale zilelor 
sfinte, puţin catehism - atât este ceea ce ei au invăţat. În afară de aceasta fiecare 
popă trebuie să ştie să citească, dar doar rugăciunile bisericeşti, să socotească 
ceva, adică cele trebuincioase zi de zi. 

Astfel sunt acei oameni, a căror chemare ar trebui să fie acea de a lumina pe 
valahi, să se gândească la culturalizare; pentru că deşi clerul mai inalt, cu care 
poporul nu ajunge niciodată În legătură, nici acesta nu se ocupă cu cultura mai 
inaltă, ci doar cu ocazia turneelor pe la biserici şi cu ocazia sărbătorilor bisericii 
se mulţumeşte să imbrace haine scumpe şi să se poarte cu mare fală i se pare 
de ajuns: este de la sine inţeles; dar aceasta Încă nu este indeajuns la incultura 
popimii de jos. Îndeosebi valahii creditează pe popi cu prea mult bun simţ natural; 
prea multă credinţă religioasă, şi poruncile bisericii le respectă cu stricteţe, cu popii 
de pe stradă prea puţin se ocupă, dar când ii indică sărutarea imaginilor sfinte În 
casa domnului: mulţimea, sărută, cu un zel pornit din inimă, mâna popii cu toată 
râvna"12• 

De o atenţie specială se bucură şi călugării valahi ,  aceşti neînţeleşi a i  sorţii: 
"La acelaşi nivel de cultură al popimii se aliniază şi călugărimea, care În nici o altă 
ţară din Europa - cu excepţia Spaniei - nu se află Într-un număr aşa de mare, ca 
În Rămânia

"
13• 

În contextul descrierii unei mânăstiri din România, autorul face o serie de 
consideraţii despre rolul de substitut al hanuri lor, pe care mânăstirile sunt nevoite 
să le înlocuiască prin cal itatea superioară a servici i lor oferite: "Îndeosebi mânăstirile 
sunt de o mare importanţă aici, in special din acea perspectivă, a celui care 
călătoreşte şi in interiorul ţării. Se pot Întâlni doar câteva hanuri, şi dintre acestea, 
doar cu puţine excepţii, sunt Într-o situaţie aşa de nenorocită, de care orice om cult 
nu poate să fie decât revoltat. Oamenii curaţi nici nu se opresc niciodată in acelea, 
doar şi pentru aceea că, pot conta pe ospitalitate de la orice mânăstire şi de la orice 
«ispravnic» ''�4• 

În continuare,  din păcate pentru acurateţea descrieri lor lui Sâmi Lajos, autorul 
apelează (e drept, cu scopul de a întări adevărul celor afirmate de el anterior) la 
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sursa unu i  ghid de călătorie prin România, scris de Lancelot. Punând sub citat 
afirmaţi i le lu i  Lancelot, Sâmi doreşte să îl convingă pe cititor de adevărul celor 
spuse de el cu orice preţ. Pe de altă parte, pentru lectoru l maghiar invocarea a 
cel puţin două surse în relatarea unei i nformaţii nu poate constitui decât un  motiv 
foarte veridic pentru a-şi crea o imagine solidă, şi greu de combătut, până la o altă 
probă contrarie. Această manieră de lucru , postu latul sub acoperirea obiectivităţi i ,  
nu poate decât să inducă o imagine puternică şi inamovibi lă. 

Un  comentariu personal , "aşa se vede, că viaţa călugărilor este uşoară şi 
fericită petrecându-se Într-un «do/ce farniente»" 15, ne întăreşte însă supoziţia că 
autorul aparţine unei confesiun i  mai degrabă protestante, decât catol ice, ştiut fi ind 
că şi această u ltimă religie acceptă călugăria, ca formă de manifestare a credinţei ,  
spre deosebire de rel igi i le protestante care o resping. 

Descrierea manierei orig inale d in ortodoxie de chemare a călugărilor la 
rugăciune, bătutul toacei, devine un nou pretext de clasificare negativă, toaca fi ind 
comparată cu pagaia locuitorilor Oceanului  Pacific, îndeobşte asimi laţi sălbatici lor, 
înapoiaţilor: "Pe de altă parte trasul clopotelor este atât de particular, Încât aceea 
o vom descrie Într-un mod mai detaliat cititorilor noştri. Călugărul ţine În mâna 
stângă o scândură răsunătoare, care la cele două capete este mai largă, dar mult 
mai Îngustă decât la mijloc, şi care seamănă foarte mult cu aşa numita "pagaja" a 
locuitorilor din insulele Oceanului Pacific. Apoi loveşte scândura cu un ciocan de 
lemn când mai tare, când mai Încet; răsunetul se ridică apoi În Înaltul cerului, pe 
măsură ce ciocanul se apropie de capătul scândurii. La auzul acestui clopot special 
călugării vin dinspre chilii/e lor individuale şi se duc la biserică, unde Încep să cânte 
aliniaţi În jurul altarului, dar cu asemenea voci, ce nu prea au de a face cu adevărat 
cu armonia. Cântecul şi rugăciunea durează o oră"16• 

Critica adresată călugărilor nu se opreşte aici , l ipsa de aplecare spre domeniul 
lucrativ, material pr in excelenţă , al  călugărilor devine şi el un cap de acuzare: 
"În părţile rămase din zi călugării se plimbă Îndeosebi pe câmp sau În grădinile 
mânăstirii; ÎŞi umplu ziua stând pe ferestrele chiliilor şi visând cu ochii deschişi, În 
loc să moţăie sau să doarmă. În chiliile călugărilor nu poate vedea nimic omul, din 
ceea ce ar putea munci cu mâna sau spirituaf'17 • 

Descri ind în continuare situaţia drumurilor şi a transporturilor din Ţara 
Românească, Sâmi Lajos are ocazia să facă o comparaţie di rectă între modelul de 
dezvoltare magh iar şi cel românesc, să identifice, surprinzător, elemente comune, 
dar şi diferenţe clare în favoarea părţii maghiare :  " Valahia, deşi din multe privinţe 
situaţia este În neregulă, a cerut de la Principatul lui Carol 1 să introducă drumuri 
principale. În multe locuri şi adeseori este necesară o prezenţă numeroasă, ca Încă 
nu Întru-tot pierduta siguranţă să fie Întărită. În continuare vom prezenta cititorilor 
În cuvinte şi În imagini un asemenea drum din principat. În a noastră Ungarie, pe 
vtemea când Încă nu apăruse calea ferată, şi când obiceiul era să călătorească 
omul cu "ţăranul rapid" sau "cei patru prinşi personal", aşa şi În România este la el 
acasă rapidul, uneori orbul dar totuşi sigurul strunit, şi tocmai de aceea călătoria şi 
felul ei descris mai sus este mai interesantă şi pericolul şi comoditatea se reunesc 
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in mod miracu/os"18• 
Cu toate elementele de detal iu ,  care sunt prezentate de o manieră exotică, 

totuşi imaginea de ansamblu oferite de sistemul de transport din Ţara Românească 
lasă impresia unui  peisaj desprins d in a lt ev, oarecum incompatibi l cu nou 
inaugurata eră a căilor ferate: " Valahul, la fel ca şi maghiaru/, s-a născut căruţaş, şi 
mărunţii, dar bunătatea din cale afară a rezistenţilor şi neobosiţilor cai, este foarte 
surprinzătoare. În Valahia nu se obişnuieşte să se conducă la pas ci in buiestru, şi 
dacă drumul o permite, se conduce cu mare viteză, en carriere! Ca să facă aceasta, 
in faţa unei trăsuri uşoare se prind chiar şi opt cai, şi in afară de conducător se 
mai află un căruţaş care se urcă pe unul din cai din prima sau a doua pereche. 
Aproape fiecare cal are zurgălăi, sau clopoţei, care in timpul călătoriei in mare 
viteză fac o mare gălăgie. Mecanismul este foarte simplu, dar ruda cailor este atât 
de puternică, se schimbă şi hamuri/e şi ştreangurile, astfel incât pe creste sau la 
vale să fie intru-totul in siguranţă. Vizitii şi călăreţii arată foarte luxos. Având o 
constituţie frumoasă şi puternică, cu feţele arse de soare, cu păr des şi umbrite de 
mustăţi puternice. lmbrăcămintea: in faţă o cămaşă deschisă la piept, a cărui spate 
este scurt, mânecile largi, apoi pantaloni strâmţi, ciorapi albi sau gri din postav. Pe 
cap poartă cuşme din piele de oaie albe sau negre. Biciul le este cu coadă scurtă, 
dar coada este lungă şi grea, şi ştiu să lovească bine şi sigur de fiecare dată, astfel 
incât pot lovi orice cal exact unde o doresc. (. . .  ) Aşa călătoresc in Valahia chiar 
şi persoanele importante. Ne putem gândi, că deplasarea prin principat poate fi 
gălăgioasă, rapidă, poate chiar şi periculoasă, dar in orice caz mai excitantă"1 9• 

Abil ităţile de călărie ale românilor sunt privite cu un respect considerabi l ,  de 
înţeles la un  maghiar trăitor într-o epocă romantică, în care erau d in nou foarte 
bine valorizate cal ităţile tradiţionale ale maghiarilor pustei (vitejia, artele călăritulu i ,  
trasului cu arcu l ş .a . ) .  Cu toate acestea, probabil şi pentru faptul că respectabi l i  
preoţi practicau călăritul ,  iar numărul mare de practicanţi ai acestui mij loc de 
transport ducea la apariţia unui  praf extraordinar pe drumuri ,  acest aspect in iţial 
lăudat este adus în derizoriu ,  constituind o nouă dovadă a înapoieri i :  "Însuşi cinstitul 
popă se arată intre semeni, cu barba albă lungă, cu sutana neagră, cu cuşmă 
neagră largă pe cap; şi el stă la fel de bine pe cal, ca oricare dintre credincioşii săi, 
pentru că popii valahi călăresc in drumurile lor, chiar şi in drumurile lor oficiale. Se 
pot vedea grupe de o sută şi mai mulţi cai in jurul trăsuri/ar. Este interesant de privit, 
in orice caz pictural; dar praful foarte neplăcut care il ridică a adus intr-o situaţie 
improprie voinţa principatulul'20 (legată de d rumuri - n.n . ) .  

Un  capitol distinct în descrierea " Imagini lor din Ţara Românească" Sami Lajos 
îl dedică exclusiv ciobani lor. Aceşti s inguratici ,  reprezentanţi ideali ai "bunulu i  
sălbatic" , oferă prilej de mirare, devin subiecţi exotici ai interesului unui  călător 
străin prin zonă: "Ei sunt aşa zişii "ciobani", păstori ai ină/ţimilor. Ocupaţia lor 
exclusivă este creşterea animalelor, precum şi pregătirea brânzei. Din primăvară 
până târziu in toamnă stau acolo sus pe crestele munţilor, unde sunt locuri mai 
potrivite - majoritatea lângă izvoare aflate la mare Înălţime . . .  "21 • Acolo ei " . . .  ÎŞi 
construiesc câte un adăpost sărăcăcios. Câteva obiecte de aramă, o grămadă 
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de vase din lemn şi un scaun de muls - acestea reprezintă mobilierul. Alături 
de peretele bucătăriei arde un puternic foc păstoresc, pe care pun lemne mari 
netăiate. Deasupra focului obişnuiau să agaţe un ceaun pe un lemn, in care fierbe 
mămăliga. Din comoditate mare şi pentru a câştiga timp acest ceaun nu obişnuiesc 
să U spele niciodată. E adevărat, că resturile uscate rămân, dar ce Înseamnă astaă 
Păstorul este un om sărac, totuşi câinii săi trebuie doar să trăiască Când stăpâniul 
a terminat să mănânce, intins comod pe pământ, ceaunul este pus deoparte. Câinii 
atâta aşteaptă, ca acela să se răcească, şi apoi cu cea mai mare poftă rod jos 
resturile de mâncare uscate rămase de la masa celor de dinainte. E adevărat că 
valahii nu iubesc foarte mult acest comunism, şi nu este rar acel amărât de lingău 
care primeşte puternice lovituri peste gât, dar la ce ajută aceastaă Zece minute mai 
târziu din nou este acolo intreaga haită

"
22• 

Lipsa de igienă, caracteristică, îndrăznim noi să spunem, încă mult t imp acestei 
categorii sociale lucrative după anul 1 870, îl revoltă pe maghiarul venit d intr-o 
civilizaţie care se vroia una de tip occidental ,  şi care tocmai descoperea binefacerile 
unei vieţi d iscipl inate. Faptul că Sami era mai mult ca sigur un locu itor în mediul  
urban,  a contribuit cu siguranţă la respingerea insinuată în descrierea "noţiuni lor de 
igienă" practicate de ciobani : "Spre seară păstorii se adună in bucătărie; apoi cel 
mai tânăr primeşte porunca să golească ceaunul. Dar bunule soare! Dacă privim 
spre mâinile lor, care cum termină munca, oricare prieten al curăţeniei se gândeşte 
cu siguranţă, că probabil este mai bine să lase nespălat ceaunul. Animalele sunt 
foarte paşnice, soi moale, peste noapte rămân in jurul bucătăriei; cele mai tinere 
chiar au voie să se aştearnă prin bucătărie, apoi ingunoiind in mod serios podeaua 
aceea"23. 

Profi lu l  moral al ciobanilor, aşa cum se desprinde el d in descrierea lui Sami 
Lajos, este unul simpl ist, specific "bunulu i  sălbatic" . Viaţa izolată duce însă 
la bigotism, a l ienare - îndu lcită cu manifestări muzicale primitive (cântecul la 
instrumente de suflat, u rmaşele imed iate în l inie di rectă a instrumentelor de 
percuţie, cele mai vechi) :  "Dimineaţa devreme se trezesc păstorii, În jurul gâtului ÎŞi 
aşează şubele miţoase, care pe fiecare Îl face să arate ca un urs, se ridică căscând, 
se scarpină in urechi şi se caţără pe uşa Îngustă, şi dintr-o scurtă privire işi numără 
mioarele, ca nu cumva vreun tâlhar de lup să fi răpit una din mijlocul lor, cu o faţă de 
cunoscători scrutează cerul, dacă va fi sau nu furtună, apoi pentru incă un minut se 
intorc inapoi in bucătărie, ca să işi umple traistele cu o bucată rece de mămăligă, 
resturi de ceapă roşie, o bucăţică de brânză, arareori cu o bucăţică şi mai mică de 
slănină afumată. Turma, in funcţie de nevoi se imparte in trei, patru turme mai mici, 
cu un câine ciobănesc miţos lătrând şi dând din coadă care se lipeşte de toţi, şi apoi 
cu behăituri şi mugete zgomotoase porneşte turma spre Înălţimi, spre vreo păşune 
alpină grasă mai cunoscută. 

Religia răsăriteană are foarte multe "staţii de rugăciune" presărate de-a lungul 
drumurilor, şi din acest motiv pe vârfurile potrivite până sus În vârf ici şi colo stau 
mari cruci de lemn, pe care sunt inscrise mai multe Învăţături cuvioase, cu litere 
chirilice; literele sunt pictate complet cu roşu, parţial şi restul elementelor care sunt 
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destul de ilizibile. În asemenea locuri fiecare păstor se opreşte câteva clipe şi la 
fiecare cruce făcută (În sensul crucii) mormăie şi câte o scurtă rugăciune. 

Când păstorul ajunge la locul de păşunat se postează În locul cu cea mai 
frumoasă perspectivă, de unde veghează apoi turma cu o fată severă; cu o atentie . . 
de fier veghează ca drumul turmei să se desfăşoare În pace şi ordine şi nici măcar 
o mioară rătăcită să nu se piardă. 

Natura trezeşte uneori şi În cei mai izolaţi copii ai săi simţiri În direcţia 
cântecului. În orele tăcute ale după amiezii, când turma este sătulă pe deplin de 
iarba grasă alpină Îşi doarme somnul de amiază, (păstorul) Îşi scoate din traistă 
fluierul rudimentar; În acesta cântă el revolta elegiacă, neÎndemânatec, dar oarecum 
frumos şi În general cântece triste. Cornul alpin, atât de drag celor din Alpi, aici nu 
este cunoscut; această bucată de lemn găurită este singurul lor instrument de 
cântat. Dacă cântăreţul singuratic ÎŞi cântă supărările din dragoste, dorul de patrie 
sau vreo trăire Înrudită cu acestea, atunci el nu se Îndestulează cu instrumente de 
suflat; pune deoparte fluierul şi Îngână câteva cântece naţionale populare, care din 
punct de vedere al cântecului sunt toate asemănătoare Între ele, dar care luate În 
parte se potrivesc foarte bine Împrejurimilor''24 • Această apropiere de natură , dovadă 
clară a inapoieri i ,  este exemplificată şi prin apelul la l irica populară specifică: 

"Eată hora se porneşte 
Sub stejar la rădăcină 
Eată hora se-nvârteşte 
Vină puico, vinăf'25 

Pe de altă parte, acest stil de viaţă, duce şi la manifestări neconforme unei 
anumite moral ităţi apărate tacit de autor. Astfel , el se miră "Cum nu-i ucide pe aceşti 
oameni plictisul, singurătatea (. . .) Cu atât mai mult este scuzabil, dacă din când În 
când ÎŞi doresc o schimbare şi vor ca să mai vadă şi câte o faţă străină În afară de 
propriile lor feţe plictisita. Apoi Înţelegem de ce le este sete după Întăritorul de inimi, 
adică palinca"26• 

Dar acuzele nu se opresc aici. Sami descrie şi un anumit tip de scenariu ,  prin 
care ciobani i  îşi variază regimul al imentar, lacto-vegetarian la bază, tâlhărindu
şi proprii le turme: .Dar de unde să ia carneă Să mănânce sau să nu mănânceă 
Aceasta este Întrebarea! Ei, dar ce Întrebareă Dar nu stau În faţa bucătăriei sute 
de oiă Degeaba, pentru că acelea sunt ale boierului, care Însă locuieşte la oraş; 
el a numărat toate oile, ba chiar şi Înmulţirea lor dinainte. Dar nenea lupul are 
vreo treabă cu aceasta şi cu boierul care şi-a numărat oile şi nu se lipeşte, dacă 
ajunge la eleă Împotriva acesteia măria sa nu poate face nimic. Aşadar ia să vină 
Încoace oaia acea neagră grasă! Câteva minute mai pe urmă sângerează deja 
bietul animal. (. . .  ) De furculiţe bineÎnţeles că nu este nevoie; aşa mănâncă precum 
obişnuia regele Matei; s-ar putea ca strămoşii ciobanului de la el să fi Învăţat. (. . .) 
Cu ochi curioşi sticlind se uită câinii - pe care nefericiţii au suferit-o de fiecare dată 
- la graba stăpâni/ar lor. Abia mai pică câte un os complet ros Între ei, câte şase -
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şapte se aruncă deodată asupra lui . . .  Oaia pierdută este pusă apoi la numărătoarea 
finală În spinarea vreunui lup; apoi, cu faţa nevinovată a unui iezuit, arată blana 
neagră răvăşită şi distrusă

"
27• lată deci portretul romantic al ciobanulu i ,  descris de 

scriitorii români,  cum poate fi desfinţat din câteva trăsături de condei. Acest contra
portret, desprins parcă din cărţi le de paleoantropologie, vine în completarea acelei 
imagini negative pe care încearcă în mod evident să o contruiască Sami Lajos, 
argumente în favoarea retardări i  culturale. Este foarte important să reţinem ideea 
acestei construcţii majoritar negative, derivate din înapoierea românilor, pentru că 
ea va servi ca argument principal în combaterea revendicărilor naţionale româneşti , 
polemică cu care se va încheia articolul .  

Trecând la descrierea aşezărilor româneşti , autorul maghiar continuă seria 
criticilor aduse românilor, d in nou prin comparaţie d irectă cu modelul maghiar: 
"Cine a călătorit În acele regiuni ale patriei noastre care sunt locuite şi de valahi, cu 
siguranţă a constatat că satele valahe nu au casele adunate la un loc, va să zică nu 
sunt grămadă la un loc, şi casele şi bucătăriile sunt răsfira te pe o mare Întindere . . .  
Nu sunt acolo nici străzi, nici pieţe

"
28• 

Tn speţă Sămi va face un studiu de caz pornind de la analiza Cimitirului unui 
sat. Această analiză devine la rândul ei un  nou prilej pentru j urnalistul maghiar de a 
demasca ipocrizia rel ig ioasă a românilor dar şi delăsarea cel puţin condamnabilă în 
ceea ce priveşte gospodărirea locului în care sunt înmormântaţi strămoşii :  "Nimic 
nu reprezintă mai bine pe ţăranul valah precum aceste cimitire săteşti. Câte am 
văzut - scrie Lancelot - toate sunt În aceeaşi stare de delăsare, Încât aproape că 
poţi spune că au uitat de acele gânduri de milă, cu care au pus la capul morţilor 
acele crucl'29• 

Reluând apelul la scrierile lu i  Lancelot, Sămi Lajos este tacit de acord că: 
"Întreaga delăsare (abandonare) şi căţăratul buruieni/ar care se văd peste tot, 
năpădeşte mormântul imediat după Înmormântare, urmare fidelă a tot ceea ce se 
simte acolo. Miloşii valahi nu prea se tem de moarte şi privesc cu Încredere Înaintea 
ei. Cei rămaşi În viaţă nu se Întristează prea mult după cei morţi, şi de aceea nici nu 
se prea Îngrijesc de mormintele lor; de aici delăsarea din cimitirele lor''30• 

Preluând un subiect la modă, pericolul alcoolismului  (boală care făcea multe 
victime atât în Ungaria cât şi în România, atât atunci , cât şi acum) se arată că "ca 
la orice popor cu puţină cultură, aşa şi la români este foarte răspândit pericolul 
ţuicii, suferinţa prostirii, care la ei este a doua natură, care aproape că a devenit 
indispensabilă vieţil'3 1 •  

Pentru a exemplifica, Sămi face din nou apel la scrierea lu i  Lancelot, şi dând 
ca exemplu producerea ţuicii la mânăstirea de la Cioclovina, preia fără nici o critică 
sau amendament observaţi i le francezulu i ,  însuşindu-şi-le astfel .  Surprinzător, în 
primul rând este pus la îndoială mitul atât de drag culturii româneşti, şi anume cel 
al ospitalităţii trad iţionale: Acolo "trăiesc retraşi 7 - 8 călugări sub conducerea unui 
stareţ, căruia s-a văzut că i-a căzut o mare piatră de pe inimă când a văzut şi noi 
i-am spus că ne-am adus de mâncare cu nol'32• 

Producerea în sine a "preţiosulu i" l ichid lasă loc pentru emiterea unor critici 
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foarte dure, desemnând retardarea şi înapoierea atât de i ncriminate la români :  "Un 
călugăr stă lângă acel ciubăr, din care curge lichidul fiert, mutând apoi băutura 
scumpă cu o lingură uriaşă În alt vas; din când În când soarbe cu mari Înghiţituri 
din lingura confraţilor săi. Atâta au gustat fiertura nouă şi atâta au mai comparat-o 
cu cea din toamna trecută, Încât până la urmă bărbaţii sfinţi s-au Îmbătat Într-un 
mod inadmisibil. (. . .) După cum spuneam, la valahi ratyhiu sau rakiu, sau cum 
Îi mai spun ei la palincă, este o nevoie indispensabilă şi fiertul acesteia este aşa 
o sărbătoare de familie cum este În alte părţi strecuratul vinului. (. . .) Alambicu/, 
cazanul, era Încă o noutate pentru ei atunci, şi nu arareori vasul de cupru sau de fier 
era singurul obiect de veselă din bucătăria sărăcăcioasă a casei valahe. " Acelaşi 
cazan de ţuică "era folosit şi la fiertul mămăligit'33• 

Modernizare sau "forme fără fond"? 
În ceea ce priveşte aspectele modernităţii care îşi arată totuşi primele semne şi 

la sud de Carpaţi , Sâmi Lajos le evidenţiază în primul rând pe acelea pe care a avut 
ocazia să le constate personal. .Acest drum nou special făcut pentru acea parte 
dintre călători mai sensibili şi mai comozi, de exemplu familiile boierilor din Valahia, 
a uşurat considerabil În general vizitarea băilor ardelene atât de indrăgite, unde 
ei ÎŞi petrec verile cu atâta plăcere şi pe deasupra pot savura şi proaspătul aer al 
inalţilor munţl'34• Drumul  de tranzit între Ardeal şi Ţara Românească şi cal itatea sa 
rid icată erau absolut necesare intensu lu i  comerţ care se deru la pe el .  

Autorul maghiar nu ignoră "uriaşele căruţe de povară, cu care aduceau 
vestitele ape minerale de la Borsec şi Elopatak, impachetate in nenumărate lăzi, 
bucureştenilor veşnic Însetaţf'35, şi care se pare suplineau satisfăcător absenţa mai 
modernelor trenuri .  

Jurnalistul se  lansează într-o lungă d iatribă orientată împotriva i redentişti lor 
"daco-romani" , făcând cu această ocazie o radiografie aspră românilor, amestec de 
tradiţionalism şi modern: "Pentru că in mijlocul celor 8 milioane de valahi, abia sunt 
50.000 de oameni, pe care să ii socoteşti fără teamă in rându/ clasei cetăţenilor! 
burghezi/ar şi şi prin aceasta inţelegând doar o clasă joasă şi săracă: ba chiar În 
legătură cu aceasta Încă şi faţă de slavi au rămas in urmă. Dacă aici ii mai socotim 
şi pe cei 30 de mii de boieri, care reprezintă marea nobilime si nobilimea mijlocie, 
restul sunt toţi ţărani apăsaţi şi şi dintre aceştia cea mai mare parte işi continuă viaţa 
de păstori nomazi. Unde este aici substanţa unui stat dezvoltat al secolului al XIX
Ieaă Mizeria şi luxul trăiesc În apropiere nemijlocită; boierii amintiţi Înainte atârnă 
la pieţe de oamenii săraci, care se pot numi doar "misera p/ebs contribuens", şi pe 
care boierii, exact ca la noi cândva ţărănimea şi nobilimea, Îi privesc ca optima flens 
şi pessima videns. Boierimea are o spoială din afară de la Paris, dar din interior 
se arată "dacul", exact aşa cum, cum era În timpul regelui Decebal şi Împăratului 
Traian. Asta vorbeşte cel mai mult, (despre cei) care s-au spoit cu aer de Paris"36• 

În descrierea Bucureştiu lu i ,  caracteru l cosmopolit al oraşu lu i  este catalogat ca 
o dovadă de progres, probabil şi binecunoscutu l exemplu al situaţiei demografice 
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din Budapesta fi ind la îndemână, Sami Lajos nu a putut desconsidera faptul 
că dintre cei mai multi de 100. 000 de locuitori mai bine de 8. 000 sunt străini 
eur�peni, care reprezintă elementele mai dezvoltate, cam cinci mii de evrei, aceştia 
reprezintă comerţul, 1 .  200 de popi, majoritatea campioni ai neştiinţei, bigotismului 
şi superstiţiilor şi la sfârşit şi circa 9.000 de ţiganr'37• 

Deşi ,  poate aparent, modul  de petrecere al timpului  l iber în marele oraş putea 
da impresia de modernitate, Sami nu se lasă înşelat şi subl in iază cu tuşe groase 
că "urmarea naturală la aceasta este că mulţi oameni tineri se ocupă doar de aşa 
numitele "pasiuni nobile", dar Într-un aşa fel, cum se obişnuia În mod curent În 
Valahia, şi la sfârşit ajungeau distruşi. Doamnele ÎŞi pierdeau averile pe şampanie 
şi jocuri şi nobilii tineri ÎŞi petrec viaţa În asemenea mod, la care munca cinstită nu 
are nici o aplicare. Aşa merge la Bucureşti! Să-i invidieze, cine poate!'36. 

În modul cel mai surprinzător cu putinţă, jurnalistul maghiar găseşte un element 
comparabil doar cu cele mai bune produse ale Parisulu i  în, probabil cel mai 
neaşteptat loc, mânăsti ri le de călugăriţe: "Nu mai puţin speciale sunt călugăriţele 
din Valahia. Îşi petrec zilele cu rugăciuni, Împletitul lânii şi a inului, ţesut, şi fierturi 
deosebite, şi pregătirea duciurilor. Îndeosebi această ultimă meserie au adus-o la 
mare perfecţiune. Lancelot a fost servit În acele câteva mânăstiri de călugăriţe În 
care a fost cu cel puţin 150 de feluri diferite de dulciuri. Dintre toate iese În evidenţă 
mânăstirea de la Surpata; de dulciuri/e de acolo nu s-ar ruşina nici cea dintâi 
cofetărie din Paris" şi "Lancelot nu uită ca, În mijlocul degustării celor mai luxoase 
dulciuri . . .  "39. 

Vorbind despre paznicii drumuri lor refăcute d in Principat, probabi l  şi datorită 
recunoaşterii unei seri i întregi de elemente famil iare lu i ,  Sami îi admiră pe "păzitorii 
valahi ai ordinii, pe cai mărunţi specifici locului. Poartă haine de husari maghiare, cu 
negru şi şnur roşu, pantaloni strâmţi albi şi cu cizme Înalte maghiare de călărie"40• 

Epuizând şi registru l modernităţi i ,  este de prisos să mai amintim că acesta d in 
urmă este mult mai puţin bine reprezentat decât acuzele privind retardarea, pentru 
Sami Lajos anumite chestiuni politice curente devin evidente: .. Valahii s-au angajat 
să Îndeplinească lucruri măreţe. Boierii, a căror buruiană este În Întreaga ţară, s
au specializat În uneltiri şi vor să Înfăptuiască o mare «Împărăţie daca-romană». 
Planul este foarte frumos, doar că În această chestiune Întreaga Europă, şi În mod 
special naţiunea noastră, are un cuvânt de spus. Şi peste toate acestea, deja Însăşi 
Moldova s-a săturat Într-atât de unirea sa cu Valahia, Încât speră din nou la vechea 
sa autonomie. Când senatorii moldoveni s-au adunat În iulie 1867 şi au revendicat, 
au trimis trupe din Valahia Împotriva lor şi au interzis pe conspiratori, care au vrut 
să fie mijloacele unei atât de periculoase «vânzări de ţară». Şi În mijlocul unor 
asemenea relaţii Îndrăznesc românii să viseze la «panromanism»"4 1 •  

lată deci, de ce concluzia finală emisă de autor nu vine decât ca o încheiere logică 
la această expunere de date privind retardarea şi modernitatea culturală românească: 
"Prezentarea noastră fără pretenţii se Încheie cu aceste recomandări sincere şi 
binevoitoare, ca Înainte ca vecinii noştri valahi să se uite În alte părţi, să recunoască cu 
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cât mai necesare sunt reformele interne şi educarea poporului, decât acele utopii de 
neinţeles daca-romane şi acele speranţe deşarte şi creatoare de agitaţii!'42 

Deşi este evident pentru noi astăzi că "instrumentarea acestui dosar" a fost 
una subiectivă , motivată de circumstanţele nevoi i  resimţite de partea maghiară 
in a l inişti " i redenta" românească (zi lele Pronunciamentu lu i  nefi ind chiar aşa de 
îndepărtate de momentul scrierii articolu lu i  supus interpretări i) ,  două întrebări , 
neformulate explicit in text, dar tacite, îşi caută răspunsu l :  

Tradiţionalism sau retardare culturală? 
Modernitate sau "forme fără fond"? 

Traditionalism and Modernity În Romanian Society as are they considered 
in a Travel Description from Second Half of the 19  th Century. 
111mages from Romanian Country" considered by Samy Laios at 1 870 
(Abstrad) 

I n  the second half of the 1 9  th century the habit of travel descriptions was 
popular between hungarian journal ists. One of those travel description is about the 
Romanian Country, as it was then. The study fol low the pattern of the two issues 
described in the article: trad itionalism and modernity. From the anal ize of these 
issues as they are reflected by Sâmi Lajos it is obvious that modern ity was less 
evident for hungarian writer, and trad itional ism in the romanian society in 1 9  th 
century was the prevai l ing particularity about Romania for an foreign traveler. 

Note 
1 Enumerăm d intre acestea: Hazunk (Casa noastră), Hazank es Killfold (Casa noastră 

şi străinătatea), Hazank (Casa noastră), Magyarorszag es Erdely Kepekben (Ungaria 
şi Ardealul în imagini), Magyarorszag Kepekben (Ungaria în imagini), Magyarorszag 
es a Nagyvilag (Ungaria şi lumea mare), Nagy Vilag Kepekben (Lumea mare în 
imagini), Orszag Tilkre (Oglinda ţări i) ,  Vahot lmre Nagy Kepes Naptara (Calendarul 
cu imagini mari al lui Vahot lmre). 

2 Melinda Mitu , Problema românească reflectată in cultura maghiară din prima 
jumătate a secolului al XIX-/ea, Presa Universitară Clujeană, Cluj, 2000, passim. 

3 Sâmi La jos, Kepek Olahorszagb61, "J6 Ba rât" , 1 870, 1 1 ,  p. 11  O - 1 26. 
4 S. M .  s-a născut în februarie 1 843 la Zalău şi a murit în 25 februarie 1 878 la 

Budapesta în urma unei boli grave. A studiat la Cluj, Budapesta. A lucrat în cadrul 
ministerelor de finanţe şi al muncii din anul 1868. 

5 Sami Lajos, Kepek Olahorszagb61, "J6 Barât'', 1 870, 1 1 ,  p. 1 12 . 

6 /bidem. 
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7 Ibidem. 

8 Sami L. , op. cit. , p. 1 1 2 - 1 13 .  
9 Ibidem, p .  1 1 3 . 
10 Ibidem. 

11 Ibidem, p. 1 14 - 1 1 5. 
12 lbidem. 

13 lbidem. 

14 lbidem. 

15 lbidem, p. 1 1 7 . 
16 Ibidem, p. 1 1 8. 
17 Ibidem. 

18 lbidem, p. 1 1 9. 
19 lbidem, p. 1 1 9 - 120. 
20 Ibidem, p. 1 20. 
21 Ibidem, p. 1 21 .  
22 Ibidem. 

23 1bidem. 

24 lbidem. 

25 1bidem. 

26 Ibidem, p. 1 22. 
27 Ibidem. 

28 lbidem. 

29 lbidem. 

30 Ibidem, p. 124. 
31 Ibidem. 

32 lbidem. 

33 Ibidem, p. 124 - 126. 
34 lbidem, p. 1 1 0. 
35 lbidem. 

36 Ibidem, p. 1 1 2. 
37 Ibidem. 

38 Ibidem, p. 1 1 3. 
39 Ibidem, p. 1 1 8. 
40 Ibidem, p. 120. 
41 Ibidem, p. 1 1 1 .  
42 Ibidem, p .  126. 
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